
Speech uitgesproken door Pia Struck, 18 oktober 2012 in de commissievergadering 
Gemeente Bergen. In deze vergadering kwam het PPvE voor het mobilisatiecomplex 
aan de orde.Dit is de ingekorte versie, de volledige speech staat eronder. 

 

Geachte dames en heren, 

Wij hebben een droom 

een droom over transitie 

van individueel materialistisch naar collectief duurzaam 

Het MOB terrein is volgens ons een ideale plek om deze droom werkelijkheid te 
maken. Lang stond het terrein in het teken van oorlog, dat herinnert ons er aan om 
voor vrede te zorgen in en om ons heen. 

Er zijn al veel ecodorpen gerealiseerd, het aantal nieuwe groeit snel. In Nederland is 
nog geen ecodorp. Er zijn wel eco-wijken zoals stad van de zon in Heerhugowaard. 
Wij gaan verder op sociale aspecten en cultuur. 

In Bergen doet zich nu een mooie kans voor om het eerste ecodorp in Nederland te 
verwezenlijken, waarmee Bergen nationaal en internationaal op de kaart gezet zal 
worden. Ecodorp Bergen biedt de gemeente kansen en mogelijkheden. Een kans om 
voorloper en voorbeeld te zijn met dit project van duurzaam samenleven. Een 
uitnodiging op cultureel, historisch en educatief gebied. Educatieve projecten met 
kinderen en volwassenen, kunstmanifestaties, concerten, onderzoek en uitwisseling 
rond energie, permacultuur, bouwen en wonen etc. 

Wij hebben alle gemeenteraadsfracties informatie toegestuurd over onze plannen, 

Nu over het PPE.  Zoals wij het lezen herkennen wij ons in een groot deel van de visie 
van het PPE waar het gaat over duurzaamheid en functies als wonen, cultuur, 
educatie, een eigen waterhuishouding en de ruimte voor agrarisch toepassingen. 3 
punten willen wij aan de orde stellen: het landschap, het aantal vierkante meters 
bebouwing en het hergebruik van bestaande gebouwen. 

Op pagina 9 van het PPE wordt het landschap beschreven als een open landschap 
met het voorstel het westelijke gedeelte open te maken. Voor ons kenmerkt het 
landschap zich als een coulissen landschap. Bebouwing in het land met daarom heen 
hoog groen en bijvoorbeeld bij de sportvelden aan de Groene weg een lange rij 
bomen. Wij stellen daarom hogere begroeiing voor langs de noordkant met 
middelhoge groei aan de westzijde om de bebouwing aan het zicht te onttrekken en 
te beschermen tegen weer invloeden. De begroeiing in ons plan opent zich naar de 
zuidzijde waar het grenst aan de meer open Bergermeerpolder. Zo wordt ook het 
licht binnengelaten voor onze tuinen.  

Aardig is te noemen dat terug in de geschiedenis nog voor de inpoldering precies op 
de plek van het MOB terrein een eilandje lag, met de naam joffrou Horstkamp. dat 
duidt op een van oudsher hogere plek met opgaande begroeiing. Een baken in het 
omliggende land. 



Hogere begroeiing is voor ons historisch kenmerkend voor dit terrein. 

Op pagina 12 wordt geschreven over het PPE bedoeld als inspirerend richtsnoer. Wij 
lezen ook dat die inspiratie binnen de suggesties van het PPE dienen te blijven. Het 
lijkt ons van belang om die grenzen nogmaals nauwkeurig te overwegen en te bezien 
of die grenzen genoeg ruimte laten voor de gewenste ontwikkeling. 

Het belangrijkste punt dat ons inziens heroverwogen dient te worden is het maximaal 
te bebouwen oppervlak. Er wordt gesproken over 2000 m2. Ter vergelijking: het 
totale bebouwde oppervlak nu is ±10.000 m2. In het ecodorp bestemmen we 
2000m2 voor nieuw te bouwen duurzame woningen, een minimum om een 
voldoende diverse groep te huisvesten. Daarnaast reserveren we ±3.500m2 voor 
culturele en educatieve functies die we willen onderbrengen in de bestaande 
daarvoor geschikt gemaakte bebouwing.  

De commando bunker op het ZW puntje van het terrein wordt als cultureel erfgoed 
uit de tweede wereld oorlog gezien. Wij willen daarin het transitie museum 
huisvesten. Wij zien ook een cultuur historische waarde in de overige gebouwen, een 
erfgoed uit de koude oorlog. Een reden te meer om een deel van deze gebouwen te 
behouden. 

Wij begrijpen dat er meer initiatieven zijn voor een nieuw gebruik van het MOB 
terrein. We zijn graag bereid te kijken of er plannen zijn die elkaar kunnen versterken. 
Wellicht kan de gemeente hier een bemiddelende rol in spelen. 

Dank u wel. 

 

 

 

Hieronder staat de volledige speech. Maar omdat onze spreektijd was 

ingekort tot 2 minuten, is de kortere versie (zoals hierboven staat) 

uitgesproken. 

Geachte dames en heren, 

Wij hebben een droom 

een droom over transitie 

van individueel materialistisch naar collectief duurzaam 

van gewoonte naar vernieuwing 

van angst naar moed 

van tekort naar genoeg 

Het MOB terrein is volgens ons een ideale plek om deze droom werkelijkheid te 
maken. Lang stond het terrein in het teken van oorlog, dat herinnert ons er aan om 
voor vrede te zorgen in en om ons heen. Nu is het tijd om win win situaties te 
creëren, tijd voor samenwerken, samenwerken aan een duurzame toekomst ook voor 



de generaties na ons. Een manier van leven in harmonieuze verbinding met elkaar en 
met de aarde.  

Er gebeurt momenteel wereldwijd veel op het van gebied van ecodorpen. Global 
Ecovilage Network, GEN, coördineert nieuwe en bestaande initiatieven en verzorgt 
ook educatie op dit gebied. Ze heeft een officiële verbinding met de VN. Deze erkent 
de bijdrage van ecodorpen op het gebied van duurzaamheid niet alleen ecologisch 
maar ook sociaal en economisch. GEN heeft tevens de status van consultant bij de 
VN. Ecodorp Bergen is lid van GEN.  

 Er zijn al veel ecodorpen gerealiseerd, het aantal nieuwe groeit snel. In Nederland is 
nog geen ecodorp. Er zijn wel eco-wijken zoals stad van de zon in Heerhugowaard. 
Wij gaan verder op sociale aspecten en cultuur. 

In Bergen doet zich nu een mooie kans voor om het eerste ecodorp in Nederland te 
verwezenlijken, waarmee Bergen nationaal en internationaal op de kaart gezet zal 
worden. Ecodorp Bergen biedt de gemeente kansen en mogelijkheden. Een kans om 
voorloper en voorbeeld te zijn met dit project van duurzaam samenleven. Een 
uitnodiging op cultureel, historisch en educatief gebied. Educatieve projecten met 
kinderen en volwassenen, kunstmanifestaties, concerten, onderzoek en uitwisseling 
rond energie, permacultuur, bouwen en wonen etc. 

  

Wij hebben alle gemeenteraadsfracties informatie toegestuurd over onze plannen, 

nu over het PPE: Een Publiek Programma van Eisen dat Dienst Landelijk Gebied ( de 
huidige eigenaar van het terrein) , de provincie en de gemeente samen hebben 
opgesteld en leggen dat voor aan de gemeenteraad om zich hierover uit te spreken. 
Zoals wij het lezen herkennen wij ons in een groot deel van de visie van het PPE waar 
het gaat over duurzaamheid en functies als wonen, cultuur, educatie, een eigen 
waterhuishouding en de ruimte voor agrarisch toepassingen.  

Op pagina 9 van het PPE wordt het landschap beschreven als een open landschap 
met het voorstel het westelijke gedeelte open te maken. Voor ons kenmerkt het 
landschap zich als een coulissen landschap. Bebouwing in het land met daarom heen 
hoog groen en bijvoorbeeld bij de sportvelden aan de Groene weg een lange rij 
bomen. Wij stellen daarom hogere begroeiing voor langs de noordkant met 
middelhoge groei aan de westzijde om de bebouwing aan het zicht te onttrekken en 
te beschermen tegen weer invloeden. De begroeiing in ons plan opent zich naar de 
zuidzijde waar het grenst aan de meer open Bergermeerpolder. Zo wordt ook het 
licht binnengelaten voor onze Permacultuur tuinen.  

 Aardig is te noemen dat terug in de geschiedenis nog voor de inpoldering precies op 
de plek van het MOB terrein een eilandje lag, met de naam joffrou Horstkamp. dat 
duidt op een van oudsher hogere plek met opgaande begroeiing. Een baken in het 
omliggende land. 

Hogere begroeiing is voor ons historisch kenmerkend voor dit terrein. 



Op pagina 12 wordt geschreven over het PPE bedoeld als inspirerend richtsnoer. Wij 
lezen ook dat die inspiratie binnen de suggesties van het PPE dienen te blijven. Het 
lijkt ons van belang om die grenzen nogmaals nauwkeurig te overwegen en te bezien 
of die grenzen genoeg ruimte laten voor de gewenste ontwikkeling. 

Het belangrijkste punt dat ons inziens heroverwogen dient te worden is het maximaal 
te bebouwen oppervlak. Er wordt gesproken over 2000 m2. Ter vergelijking: het 
totale bebouwde oppervlak nu is ±10.000 m2. In het ecodorp bestemmen we 
2000m2 voor nieuw te bouwen duurzame woningen, een minimum om een 
voldoende diverse groep te huisvesten (en een aantal bewoners dat in een min of 
meer gesloten ecologische kringloop kan leven op het oppervlak van het terrein). 
Daarnaast reserveren we ±3.500m2 voor culturele en educatieve functies die we 
willen onderbrengen in de bestaande daarvoor geschikt gemaakte bebouwing.  

De commando bunker op het ZW puntje van het terrein wordt als cultureel erfgoed 
uit de tweede wereld oorlog gezien. Wij willen daarin het transitie museum 
huisvesten. Wij zien ook een cultuur historische waarde in de overige gebouwen, een 
erfgoed uit de koude oorlog. Een reden te meer om een deel van deze gebouwen te 
behouden. 

Verder wordt de vervuiling genoemd, die moet worden opgeruimd door de nieuwe 
gebruiker. Dit kan alleen als het gebruik voldoende economische mogelijkheden geeft 
om aan deze verplichting te voldoen. Wij begrijpen dat in het biedboek meer 
gedetailleerde informatie zal staan zodat we dat in onze plannen kunnen verwerken. 
In ieder geval willen wij hiervoor duurzame en vernieuwende methodes gebruiken. 

Wij begrijpen dat er meer initiatieven zijn voor een nieuw gebruik van het MOB 
terrein. We zijn graag bereid te kijken of er plannen zijn die elkaar kunnen versterken. 
Wellicht kan de gemeente hier een bemiddelende rol in spelen. 

Wij nodigen de gemeenteraad van harte uit om samen met ons van gedachte te 
wisselen en wij hopen dat de gemeente met ons deze vernieuwende aanpak wil 
aangaan. 

We hebben papieren prospectussen over onze plannen bij ons voor 
geïnteresseerden. 

Dank u wel. 


